

退役不退志 戎光闪耀志愿力量

青岛6支退役军人志愿服务队入选全省100支优秀志愿服务队



雷锋故事历久弥新，榜样力量穿越时空。时代更迭，雷锋已经从一个名字升华为一座丰碑、一种精神，滋养了一代代学雷锋志愿者。在庞大的志愿者群体中，“若有战，召必回”的退役军人志愿者是一个特别的存在。近日，山东省退役军人事务厅发布《关于表扬在退役军人服务保障工作中表现突出集体和个人的通报》，青岛红十字同尘救援中心、青岛蛟龙救援队、青岛市雷锋精神研究会、青岛马可老战友艺术团、青岛逐梦深蓝退役军人志愿服务队、平度市东阁街道圆航志愿服务队6支退役军人志愿服务队荣获2024年度全省100支优秀志愿服务队称号。从危急时刻的逆行身影，到日常生活中的温情奉献，他们用实际行动诠释了“退役不褪色，奉献新时代”的铮铮誓言。

硬核担当 危急时刻的逆行身影

“得知我们救援中心入选全省100支优秀志愿服务队这个好消息，我心里特别高兴，但其实我们只是做了一些力所能及的事，都是我们应该做的。”青岛红十字同尘救援中心负责人李延照所说的“应该做的”“力所能及的事”都是什么？今年1月，西藏日喀则市定日县发生6.8级地震。彼时正在西藏开展救援技术培训的李延照和同伴们在灾情发生后第一时间由训转战，组建先遣小组携带专业救援车、无人机等救援装备，奔赴一线开展人员搜救、帮助受灾群众搭建临时安置点等抗震救援保障工作。自2012年12月志愿团队正式注册以来，李延照的手机基本从未关机，类似的紧急救援任务电话记不清接过多少次。无论是四川雅安、云南鲁甸地震，还是河南特大暴雨灾害等危急时刻，红十字同尘救援中心几乎从未缺席，甚至还曾跨境前



青岛红十字同尘救援中心志愿者参与灾害救援。青岛红十字同尘救援中心供图

往土耳其、厄瓜多尔、尼泊尔等国家参与灾害救援行动。

这支拥有专职人员35人、队员166人、外围志愿者近千人的队伍中，有相当一部分骨干成员是退役军人，无论是面对急流洪水、山火还是地震、冰面等灾害救援，他们总是冲在最前面的人。截至去年年底，团队共实施青岛本地救援行动近1200次，挽救生命1700余人。

在青岛蛟龙救援队的“志愿字典”里，同样没有“退缩”二字。无论是狂风暴雨中的水域救援，还是山岳废墟中的生命搜寻，他们总是冲锋在前，用行动守护着群众的生命财产安全。据介绍，救援队目前有正式队员43名，兼职调度队员51名，其中退役军人18名。除了灾害救援，队伍还参与绳索救援装备研发，荣获国家专利34项，解决了装备轻量化的难题，仅去年就组织培训、公益活动200余场次。

温情奉献 浸润日常的志愿行动

志愿服务不仅仅是危急时刻的挺膺担当，也是渗透生活的润物无声。还有更多的退役军人志愿者将学雷锋活动融入日常、化作经常，以实际行动书写着新时代的雷锋故事。

2000场，受益群体超过49万人次；他们组织的“大国海疆”国防教育摄影展1100余场，受益群体27万余人次。

青岛马可老战友艺术团和平度市东阁街道圆航志愿服务队的志愿者身影经常出现在社区。两支志愿服务队主要由退役军人组成，积极参与社区公益活动，走访慰问老兵，尽己所能为社区居民等送去慰藉。

创新实践 志愿服务的“青岛范本”

志愿服务是社会文明进步的重要标志，也是组织广大群众服务他人、奉献社会的重要载体。当志愿服务事业进入新的发展阶段，如何开创退役军人志愿服务的崭新局面？青岛市退役军人事务局进行了深入探索，逐渐打造出退役军人志愿服务创新实践的“青岛范本”。

据青岛市退役军人服务中心思想政治服务部部长王华珍介绍，近年来市退役军人事务局将志愿服务纳入退役军人思想政治工作总体规划，进一步健全相关体制机制，制定志愿服务发展支持政策，为促进退役军人志愿服务持续健康发展提供了坚实的组织保障和制度支撑。引导退役军人积极投身志愿服务，聚焦拥军支前、帮扶解困、文明实践、红色传承、基层治理、乡村振兴等领域开展志愿服务，实现体系化支撑、信息化管理、常态化服务、社会化参与，推动志愿服务工作从“有”到“优”嬗变。

值得关注的是，青岛还在全国率先创建了退役军人志愿服务总部基地，发挥“聚集器、指挥所、加油站、补给库和荣誉室”作用，搭建退役军人志愿服务联盟、志愿服务调度中心、志愿服务学院、志愿服务补给站四大平台，做好退役军人志愿服务调度指挥和团队建设，实现退役军人志愿者队伍一体化管理、精准化调度、特色化服务、社会化参与和长效化运行，逐步形成“总部吹哨、分部响应、队伍联动、志愿者服务”工作新格局。目前，基地已注册吸纳志愿者队伍521支，发展志愿者6000余名，累计服务退役军人和其他社会群体90余万人次。

观海新闻/青岛晚报掌上青岛 记者 张琰

读《雷锋日记》做“护鸥小使者”

本报3月4日讯 在学雷锋纪念日到来之际，青岛平安路第二小学组织开展了“弘扬雷锋精神，争做新时代好队员”主题活动。

平安二小围绕读《雷锋日记》开展了系列活动。升旗仪式上，“品读《雷锋日记》，感悟精神力量”思政课带领全体师生感悟雷锋为人民服务的真诚

初心。学校还号召各中队在雷锋精神的引领下融入社会，践行责任担当。在青岛一战博物馆，少先队员化身红领巾讲解员，讲解赢得了游客和博物馆工作人员的称赞；在栈桥景区，队员化身“护鸥小使者”，号召游客人鸥和谐相处。（观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 首席记者 张译心 通讯员 聂鑫）

即墨推进社区文化书院建设

本报3月4日讯 为满足居民日益增长的精神文化需求，即墨区环秀街道深入推进社区文化书院建设，构建多元文化空间，打造“文化会客厅·邻里共享家”文化书院品牌，将文化书院建设成为居民学习交流、休闲娱乐、共建共享的精神家园。

环秀街道按照“因地制宜、盘活资源、就近就便”的原则建设社区文化书院，打造“书香环秀”阅读空间，书院内藏书涉及历史、文学、哲学等诸多领域，设置便民图书角和移动书架，居民

可随时坐在长椅或沙发上阅读。

环秀街道在文化书院建设中，积极实施政府主导、多元主体共同参与的“合伙人”建设模式，联动工会、社会组织、社会培训机构，共同为文化书院提供资源支持，联合多家职业培训学校，开办母婴护理、保健按摩、收纳保洁、养老护理、面点制作等培训课程，打造“15分钟文化生活圈”，推动文化书院服务向专业化、精细化发展。

（观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 首席记者 张译心 通讯员 王璐）

来沙子口，赶文明实践公益大集

本报3月4日讯 4日上午，崂山区沙子口街道办事处组织开展“学雷锋 当先锋 文明实践我行动”文明实践公益大集火热开场。

此次公益大集集结27支文明实践队伍参与活动，设置了社区运营区、公益服务区、政策宣传区、文化科普区，开展政策宣传、普法宣传、爱心义诊、暖心义剪、家电维修、磨刀修剪、生活服务等形式多样、内容丰富的惠民利民服务，涵盖政府部门、高校、金融机构

构、社会组织等多领域力量，形成“一站式”文明实践矩阵。

此次公益大集累计服务居民超千人次，不仅以务实行动解决群众关切，还通过多元互动营造了“人人学雷锋、处处见文明”的浓厚氛围。沙子口街道将结合生态环保、文化“两创”等主题，持续推进文明实践进辖区、进校园、进企业，打造“全年不打烊”的文明实践生态圈。（观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 首席记者 张译心 通讯员 倪虹）

将法律知识送到市民身边

本报3月4日讯 3月4日，恰逢崂山区沙子口大集，青岛市检察院联合崂山区检察院、崂山区沙子口街道及望海社区共同开展党建联建活动，到沙子口大集开展党员公益服务大集宣传活动，将法律知识送到群众身边，让法治宣传更接地气。

上午9时许，大集上人头攒动，热闹非凡。市检察院及崂山区检察院的

17名干警在大集上支好了普法摊位，针对赶集群众提出的家事继承、侵权责任等热点问题，深入浅出地回答问题并普及维权途径，引导群众依法化解矛盾。同时还向赶集群众发放“崇尚科学，反对邪教”“帮你守好钱袋子”等与法律知识宣传手册，并结合身边典型案例以案释法。（观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 陈小川）